#### 莫名其妙就多了一个"盗窃前科"

# 他被冒名犯罪十六年 终于"正名"

□记者 陈颖婷 见习记者 王葳然 通讯员 黄迪

本报讯 近日,申诉人牛 大哥 (化名)拿着锦旗来到嘉 定区人民检察院,激动地道: "我代表全家来表达心意,感 谢检察院帮助我纠正了错案, 帮了我们一家的大忙。"

今年 5 月 19 日,牛大哥 来到嘉定检察院 12309 检察服 务中心反映,即将高中毕业的 女儿面临高考报考院校,却在 老家派出所发现自己的父亲有 了"盗窃前科"。

据了解,2007年7月5日,被告人"牛大哥"因盗窃罪被嘉定区人民法院判处有期徒刑6个月,罚金1000元。同年9月19日,"牛大哥"刑满释放。16年后,因女儿报考在即,真正的牛大哥这才发现曾被冒名犯罪,遂向检察机关寻求帮助。

嘉定检察院接到反映后,

积极落实领导包案办理首次申诉工作,成立检察官办案组,对原案的事实认定、证据采信、法律适用及诉讼程序等进行全面审查,同时还重点事查了申诉人牛大哥提供的新证据、新情况。"2007年,那时我在温州打工,很有可能是同村民牛某某冒用了我的身份信息,因为我们两个年纪差不多,他也比较了解我的情况,我还听说他犯过事。"牛大哥告诉检察官。

虽然原案案发时间久远, 办理难度较高,但是,为了尽 快解决群众的实际困难,嘉定 检察院多次联合公安机关进行 调查,在询问同村村民牛某某 的基础上,还调取了牛大哥、 牛某某两人的身份信息进行鉴 定。经鉴定,2007年3月21日,上海市公安局嘉定分局真 新派出所所捺的"牛大哥"十 指捺印指印系同村村民牛某某 所留,而非牛大哥。

8月15日,嘉定检察院依

法向嘉定法院发出《再审检察建议书》,建议对原审被告人"牛大哥"盗窃一案的主体身份认定错误问题予以纠正。9月14日,法院作出刑事裁定,认定原刑事判决被告人身份有误,将被告人更正为牛某某。10月9日,嘉定检察院组织召开公开听证会,并将上述裁定书交到牛大哥手中,同时还将该裁定书同步送至公安机关更正信息,至此,时隔16年的错案终于得以纠正。

### 女子半年偷了1000多条运动裤

非法获利57万余元 涉嫌盗窃被刑事拘留

□记者 胡蝶飞

本报讯 一女子假装选购商品,专偷品牌运动裤,她流窜多地作案,涉案金额达 57万余元。日前,静安警方破获一起特大运动品牌服装盗窃案,嫌疑人齐某因涉嫌盗窃已被依法刑事拘留。

9月30日下午16时许, 静安公安分局南京西路派出所 接到辖区某知名运动品牌店报 警,称店内大量运动服装被 盗。经了解,当日14时许, 嫌疑人扮作顾客在该店挑选的 是人扮作顾客在该店挑选的 是人扮作顾客在该店挑选的 是人的运动瑜伽裤后用其后 是一件灰色外套遮挡,趁后 所不注意将偷来的裤子和灰色 外套混在一起塞进其携带的一 个黑色单肩包内,得手后逃离 了门店。在警方调查期间,该

经查,当日下午14时许,嫌疑人盗窃得手后迅速"转战"普陀区某商场内的另一家



嫌疑人在作案中

监控视频截图

该品牌门店,并在店内实施盗窃后迅速折返回南京西路上的这家门店,再次进店偷了9条运动裤后逃逸。警方回溯大量公共视频进行筛选研判,最终成功锁定盗窃嫌疑人齐某。当晚22时许,民警在闵行区一家酒店式公寓内将齐某抓获。

据齐某供述,自己当日一 共去过3家该品牌门店实施了 4次盗窃,且当天窃得的27条 运动裤均已被其变卖。在网上, 齐某自称是做代购生意的,在 积累一定客源后,其每次作案 得手都能很快清"库存"。经查, 齐某自今年3月至今,共计销 赃1000余条品牌运动裤,累计 获利57万余元,这些运动裤均 是其盗窃所得。

目前,犯罪嫌疑人齐某因 涉嫌盗窃被警方刑事拘留,该 案正在进一步调查之中。

#### 借贷平台暗藏玄机

背后竟是诈骗引流团伙

□记者 陈颖婷 通讯员 凌婧怡

本报讯 "无抵押贷款,审核容易即时放款……"最近,一类打着"安心贷款,无压还款"旗号的借贷平台,通过打电话、发短信等宣传方式,吸引了不少在校大学生以及刚就业的青年人。然而,浦东警方很快捣毁了这个冒充各类借贷平台客服人员,通过套取公民身份信息来帮助网络诈骗的诈骗引流团伙。

"警官,银行把我的钱吞了!"8月15日一早,神色慌张的小吴来到派出所窗口寻求帮助。"前两天我在家中接到了陌生的贷款电话,对方称有秒到账、免审核、无担保的贷款 APP,我正好想买车,就跟着他的提示一步步操作下去了,可谁知账户被冻结,要我转账进去来解冻……"刚毕业没多久的小吴对 APP 信以为真,竟在其中投入了数万元。

接报民警看了小吴手机中的交易记录,告诉他,"小伙子,你这是被骗了呀!哪有什么无抵押贷款?都是骗子引诱你上当的圈套啊!"接报后,

民警迅速开展侦查,通过层层 梳理,最终发现一个诈骗引流 团伙,他们专门假扮贷款平台 的客服人员,然后以审核资质 为由,向被害人索取身份信息、房产车辆等个人信息。 "警官,我不仅钱被骗了,最 近还收到许多莫名其妙的贷款 电话,到底是怎么回事呀?" 小吴满脸苦恼,殊不知他的个 人隐私信息也已经暴露给了狡 猾的犯罪分子。

像小吴这样上当受骗的人 还有不少,浦东公安分局惠南 公安处获悉相关情况后,立即 组织力量开展调查,并会同片 区派出所分赴江西上饶、景德 镇等地开展集中收网行动,一 举打掉这个犯罪团伙。

其实,所谓的借贷平台,不过是诈骗团伙的伪装。他们是一整套诈骗"产业链"中的一环,通过冒充正规网贷平台客服,吃准了受害人急需用钱的心理,假借"审查贷款资格"为由,套取个人隐私信息,再把信息传给负责实施网络诈骗的团伙,进而牟利。

目前,黄某、邵某等 54 名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘 留,此案还在进一步侦办中。

## 联动劝阻30余次 挽损超1500万

闵行公安与多个部门持续开展反诈防宣

□记者 季张颖

本报讯 HipHop 说唱、火眼金睛舞、滑稽戏……近日,一场名为"筑牢防护之墙 共创美好生活"的反诈集中宣传活动在闵行区古美路街道古美公园的广场上拉开序幕。记 从闵行警方获悉,截至目前,闵行公安与各银行网点联动劝阻 30 余次,挽回损失达动劝阻 30 余次,挽回损失达到 1500 多万元,核查银行下开卡预警人员 2800 余次,四大运营商涉诈电话卡开卡数量明显下降。

活动现场,闵行公安分局 刑侦支队反诈专班青年宣讲民警宁琪静带来了"干货满满"的身边故事,来往锻炼群众停下步伐驻足倾听。与此同时,青年民警与闵行区财政局、银行、莘闵电信局在外围面对面与群众讲反诈、说案例、谈防范,发放宣传品提升群众防范诈骗识别能力。

"本次活动我们看到了交通银行《最炫反诈风》与农商银行《小心陌生来电》节目,这份热情与坚定守护,是金融人的态度与担当,我们一定会

带领好全区各大银行守好群众钱袋子。"区财政局副局长、金融办副主任谢怡雯说。

据闵行公安反诈专班负责人刘学介绍,闵行公安不断深化闵行区反诈联席会议制度,推进"三级反诈中心""四级反诈体系"的建设。"我们积极与公安部门联络沟通,根据诈骗的手法变化不定时培训员工,就在今年8月,我们闵行支行各营业网点已经成功劝阻客户并挽回涉案资金近百万元。"交通银行上海闵行支行行长程华表示。



□记者 王湧 摄影报道

本报讯 日前,本市淀浦河的一座桥上,一位市民竟然拿了八根鱼竿同时在钓鱼。随着生态环境的好转,本市河道

内的鱼类也越来越多,除了水源地等禁止钓鱼的一些禁区,市民在河道休闲垂钓的行为并不禁止。但是 一人多杆,一杆多钩的行为却违反了相关部门的规定,涉嫌违法捕鱼。

涉嫌违法捕捞 多杆垂钓